

【杠子头】



“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：qlwbjzx@163.com；QQ群：107866225。



话题来源

喜欢养宠物的市民越来越多，小区里、马路边，常见市民迈着轻快的步伐遛狗，狗狗们也是各具风采。眼下，春天来了，宠物躁动，宠物犬伤人的情况也渐渐多起来。

狗狗惹事

根子在主人



@ 打油



狗狗伤人并不是它的错

@田华

狗之患？还是人之惰？近几年，治理狗患一直是人们热议的话题。因为狗狗伤人的事件接二连三，狗狗随地便溺也引起了众多人的不满，甚至有些人到了见狗色变的地步，于是，纷纷将矛头指向了无辜的狗狗，成立了众多的剿狗队伍，一度形成了“狗狗过街，人人喊打”的气势，将“狗患”打压下去，暂时消停了一段时间。

眼下，春天来了，宠物易怒，宠物狗伤人事件又多起来了。其实，狗狗去伤人是主人没看好它，没套好狗绳，是它的主人没有尽到监护的责任。狗狗随地便溺，是狗主人疏于管理的表现，既影响了道路、公园的整洁美观，又显示了主人的懒惰和自私。所以说，治理狗患，不是单纯地把狗带走了事，办完狗证就OK，关键是要多做宣传，提高养狗人的素质，制定相应的处罚措施。也不能只是罚罚款算完，打蛇要打七寸，得打到它的痛处，才能吸取教训。同时设立专门的管理部门和举报电话，对于咬伤人的拘留加罚款，像治理酒驾那样，形成一种社会氛围。发现狗狗随地便溺的，就罚它的主人负责打扫此地段的卫生一周或者一月，让他长记性，就会有所收敛。

因此，当务之急是提高养狗人的素质，狗之患乃人之情也！



@ 精论

@茜茜 左手狗绳，右手袋子，那么您牵着的就是一条文明狗了，文明养狗就是这样简单。每一位市民都应从一举手、一投足做起，多一些换位思考，少一些自私。

@刘喜林 治理狗患貌似简单，其实并不简单，必须多管齐下方能奏效，正所谓“治小病还须用猛药”。疥癬之疾，病在腠理；狗患不是狗事，全是人事，是文明程度的欠缺所致。

@鞠灵远 如果人文明了，相信狗狗的主人能够管理好狗狗。看看那些养狗狗的主人，你会发现狗狗的模样和主人很像。不要刻意要求狗狗。

@孙建国 从狗身上也可以看出养狗人的素质高低，是为以狗看人吧。同样，从一个城市对狗的管理上，也能看出一个城市的管理水平和人员的文明程度。管狗必须先管人。养狗人应该尽好自己的义务，不能因养狗而影响他人。

@高长广 听很多人说：养个不名贵的狗好像都不好意思牵出来。狗也有了贵贱之分，牵出来的狗成了个别表明身份的标志。

@柳清文 我曾在小区附近不止一次目睹有人遛狗不拴狗链，哈士奇、黑贝均有。咱就不说你有没有遵守济南市市区禁养大型犬的规定了，且说那么一个大家伙，蹿过来吓人一跳，要是真把你给咬了，岂是你一句“我这狗乖着呢，平常不这样”就能过去的？到时候就是你把狗给宰了也于事无补。爱狗就请管好狗！

@刘丽 A 记得小时候济南市家家户户养鸡，满院子的鸡毛鸡粪臭气熏天。后来济南市下了文件禁止养鸡，经过几次反复大检查终于刹住了养鸡风。现在养狗的多了，既然喜欢养狗就要按城市养狗条例办。做不到依法文明养狗的奉劝还是不要养了。

@初卫平 目前国内养宠物狗还不规范，养宠物是一种个人行为，但应该建立在不干扰他人生活的基础之上。

@王婷 住在同一个社区里，人人都希望拥有一个和谐温馨的生活环境。虽然养狗看似是个人做法，但能否把狗狗看管好，却与他人的生活质量息息相关。文明养犬，避免扰民关系到小区每个家庭的幸福。

@马修 大型犬类，即使有狗证，最好也不要随意牵出来遛弯，小型犬类倒是可以勉强容忍！

@ 亲历

#咬到你给你看#

@祥文 我妈从学校接我女儿回来，正走着，一个黑乎乎的东西从后面扑来。我妈定神一看，是条毛茸茸的大狗！她气愤地说：“这么大的狗也不拴条绳子，咬到人可怎么办？”这时一妇女说：“我家的狗不咬人，再说咬到你我会给你看的。”我妈立时急了：“什么叫咬到你我会给你看的？我的狗要咬到你我给你看，你愿意吧！”周围几个路人也纷纷指责那个女人，那女人自知理亏，灰溜溜地走了。

#自觉清理便便#

@付黎明 小区有位孤寡老人没有老伴，买了一条宠物狗，每天早上中午都出来在小区遛一圈再回家。他自己准备着塑料袋，将狗的排泄物装起来。他还收养一些流浪狗，养大后就送人，和邻居们说起这事，大伙都很感动。

#大狗吓人#

@李玉美 每次散步，人道上那些狗狗的粪便，总是让人防不胜防。这也许不算什么，更可怕的是看到那些大型犬，每次我都吓得大气不敢喘，“灰溜溜”地从它们身边过去。每每此时，我都会气呼呼地想：这些狗的主人太不自觉，怎么不给狗拴上狗绳呢？

#谁没事惹狗#

@张慧 养狗是个人的自由，但是去公园连绳子都不拴，可真让人害怕。本想在公园坐下休息来，附近一条狗，遛狗的人都说狗没事，从不咬人，只要你别惹它就行，可谁没事惹狗啊？

#让藏獒漫步#

@郝宪章 我见过一位狗主人让藏獒自己散步，他在路边和别人聊天。我问他不怕狗伤人吗，他说你不惹它就没事。这让那些被狗咬的人情何以堪。

@ 支招

#健全养狗法规#

@小钟 文明的延续，需要精神力、制度力并行，所以，健全养狗法律、法规同样重要。比如，德国通过考核才能养狗；美国对狗实行“三吠原则”（犬吠在居民区超过三声，狗主人就要受到法律惩罚）；在美国，每条狗都有健康档案，不按期注射狂犬疫苗，要罚款450欧元；美国许多州都通过相关法律，如果一条狗被认定有危险倾向，主人却没有严加防范和处理，就很可能被送进监狱。

#放权给环卫工#

@laoguo 成立专门的监管队伍不现实，依靠举报后再去落实处理也无疑是“马后炮”。本人认为，把宠物的管理权交给环卫工人是个可行的办法。环卫工人在自己分管卫生的区域内，工作的同时行使对遛狗者违规行为的劝阻和举报，一定会有较大的成效。

#随手带小铲#

@小艳 我们社区养狗的那么多，只有前楼的一个老太太出来遛她那条斑点狗时，会随时用链子牵着，并随手拿一把小铲子，及时清理狗狗拉的粪便。对老太太，每次我都投去赞赏的目光，并期盼着文明养狗的越来越多。

#别惹狗狗#

@赵鹏 小时候在老家时，我养过狗，其实自己养的狗不会咬主人。被狗所伤的人，大都缺乏防范意识，为了避免被狗所伤，首先要做到不主动去招惹狗；再就是见了流浪狗，一定要远离绕行。

@ 目击

#我见过狂犬病人#

@李燕子 由于我姨的工作曾经与狂犬病有关，所以我见过狂犬病人的惨状。狂犬病人的死亡率百分之百，一旦得上无药可治，只有死路一条，而且具有极大的传染性。得了狂犬病的人很暴躁，具有攻击性，很危险，所以病人要被关在带铁窗的房子里。但是他们看起来又很可怜，怕风，恐水，畏光，咽肌痉挛无法进食，进行性瘫痪，痉挛抽搐成一团缩在墙角。亲人也不敢靠近，只能眼睁睁看着他们痛苦地走向死亡。

○本期杠子头

【钟倩】

通过对来稿数量、质量统计，钟倩获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

其他见报作者根据稿件长短及质量将分别获得30元、20元肯德基餐券。



“不拴狗绳”折射文明宣传欠缺

@钟倩

杠上花

家人早上出去买饭，回来时被小区里一只没拴链子的京巴狗从后面追赶，家人很是害怕，狗主人却轻松地说：“没事，我家狗狗不咬人，它只是看到你手里拎着早饭。”都在一个小区住，抬头不见低头见，家人也不好意思再反驳什么。随着气温回升，出来遛狗的市民多了起来，不拴狗绳现象抬头。

笔者认为，不拴狗绳现象频发，折射相关部门在“治理狗患”方面宣传与教育较欠缺，因为“治理狗患”需要一个层层推进的过程，这个过程既是对城市管理者的考验，也是积极引导市民改掉陋习、养成良好习惯的过程。因此，相关部门应继续在文明养犬宣传教育方面下功夫。

一方面，可以采用多种宣传方式，比如，印发一些文明养犬氛围。

的海报、小册子发给居民；进入中小学校园，进行文明教育；还可招募大学生志愿者，进小区进行文明养犬宣传与规劝。另一方面，相关部门应多一些人性化举措，比如，在小区、广场等多投放一些垃圾箱，还可借鉴国内其他城市的做法，杭州从2009年起就对养犬市民免费发放“提便器”等，细节之处的温暖，彰显的是城市的人文情怀。城市管理者对养犬市民提供了便利，市民自然会积极响应。

养狗市民给狗拴上绳子，更是给自己拴上自律之绳。让大多数养狗者都养成良好的习惯，并影响那些不文明养狗的市民，这需要相关部门不断加大宣传力度，多一些积极引导，多一些奖惩结合，从而营造良好的文明养犬氛围。